



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

30 декабря 2023 года, № 277 (8578)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



НС ПРЕЗИДЕНТСКАЯ ЕЛКА

Новогоднее волшебство

В Ташкенте состоялась традиционная президентская елка. Новогодние огни, подарки и добрая сказка сделали этот день незабываемым для юных гостей

В этом году детский музыкальный театр-студия «Томоша» представил для воспитанников домов милосердия, детей военнослужащих, погибших при исполнении, ребят из многодетных и малообеспеченных семей премьеру — мюзикл «Новогодние чудеса».

— В последние дни декабря дети ждут чуда. Для каждого ребенка это время исполнения желаний. Центральная президентская елка проходит в детском театре-студии «Томоша». Программа подготовлена совместно министерствами дошкольного и школьного образования и культуры. В ней участвуют не только воспитанники детского театра-студии, но и народные артисты Узбекистана. Надеемся, представление детям понравится, — сказал заместитель министра дошкольного и школьного образования Дилшод Кенжаев.

Перед спектаклем мальчиков и девочек, собравшихся у новогодней елки, встречали Дед Мороз и Снегурочка. Праздничное настроение им подарили веселые конкурсы, песни и танцы.

— Наши воспитанники ежегодно посещают президентскую елку. Они ждут ее, готовятся, — поделилась директор дома «Мехрибонлик» № 22 Дильфуза Джураева. — Благодаря вни-



манию руководства страны и спонсорской помощи наши ребята не чувствуют себя обделенными. Стараемся каждого окружить любовью и заботой.

— Приглашение на мероприятие мы получили от хоки-

мията. Сюда пришла с 8-летним правнуком, — сказала пенсионерка Мукаррам Алаутдинова. — Праздничная атмосфера чувствуется уже на подходе к театру, у входа стоит новогодняя елка. Переступив

порог, будто попадаешь в сказку. Понравилось и представление. Видно, что все сделано с любовью. Хочется поблагодарить организаторов за праздник и пожелать всем исполнения желаний в новом году.

Президентская елка проходит во всех регионах республики. В финале праздника детям в торжественной обстановке вручают подарки от главы государства.

Наталья МОРОЗОВА,
«Народное слово».



Фото Ю. Буриева.

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Опорное звено общественного управления

Вековые традиции, воплощенные в институте махалли, получили новое развитие в период коренных преобразований.

На днях Президент подписал Указ «О мерах по кардинальному повышению роли института махалли в обществе и обеспечению его функционирования в качестве первичного звена решения проблем населения». В частности, в задачи создаваемой в соответствии с документом Ассоциации махаллей Узбекистана вошли оказание содействия в становлении махалли как самостоятельной и подлинно народной структуры, осуществляющей функцию моста между народом и государством, ее превращение в опорное звено общественного управления и контроля, усиление места и роли данной структуры в обществе, обеспечение активного участия населения в управлении махаллей.

Махалля не утратила своего значения. Она учит человека жить в гармонии с обществом, прививает такие благородные качества, как доброта, толерантность, дружба, сотрудничество, воспитывает молодое поколение.

В последние годы наши махалли значительно изменились, расширились возможности ответственных сотрудников махаллинских сходов граждан. Трансформация махалли началась пять лет назад на основе Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017—2021 годах. За это время налажен эффективный диалог с народом. Создана единая система по учету запросов граждан, системному анализу обращений и реализации масштабных реформ по улучшению жизни людей. Для этого полностью пересмотрено законодательство, приняты новые указы и постановления. Примечателен и показателен тот факт, что глава государства выезжал в регионы, в махалли, беседовал с гражданами. В результате была создана система, позволяющая решать проблемы населения. Именно это дает людям уверенность в правильности проводимых реформ.

Урал УРАЗБОВ,
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Госпошлина в равном размере

На очередном пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса депутаты во втором чтении рассмотрели проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, предусматривающие приведение национального законодательства в соответствие с соглашениями Всемирной торговой организации».

На последнем пленарном заседании законопроект был внесен под названием «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с гармонизацией национального законодательства Республики Узбекистан с соглашениями Всемирной торговой организации». После обсуждения название проекта предложено изменить, что учла рабочая группа. Некоторые нормы проекта были доработаны на основе поступивших предложений.



Законопроектом вносятся изменения и дополнения в Закон «О государственной пошлине», предусматривающие установление равного размера патентной и государственной пошлины за государственную регистрацию субъектов предпринимательства, а также гармонизацию национального законодательства с правилами и нормами Всемирной торговой организации.

Принятие законопроекта послужит защите прав владельцев объектов промышленной собственности, установлению равного размера патентной и государственной пошлины за государственную регистрацию субъектов предпринимательства, а также гармонизации национального законодательства с правилами и нормами Всемирной торговой организации.

Проект закона принят депутатами.

«Народное слово».

НС ГРАНИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

Уверенные шаги к цели

Группа студенческой молодежи из Узбекистана изучает фармакологию в индийском университете «GD Goenka».

Накануне новогодних праздников представители посольства нашей страны в Дели провели встречу с руководством университета и соотечественниками-студентами. В ходе общения речь шла о современном состоянии и перспективах взаимодействия между Узбекистаном и Индией в сфере высшего образования, в том числе осуществляемой деятельности в рамках сотрудничества Бухарского государственного медицинского института с университетом «GD Goenka». Участники мероприятия обменялись мнениями о запланированных на предстоящий 2024 год проектах, было отмечено, что взаимовыгодные партнерские связи обогатятся новым содержанием.

— Выражаю искренние пожелания всем узбекистанцам по случаю новогоднего праздника, — сказал заместитель директора департамента по международным связям университета Саид Ахмад Нухман. — В нашем университете по программе обмена обучаются более 20 студентов Бухарского государственного медицинского института. Узбекская молодежь отличается жаждой знаний, трудолюбием и высоким стремлением, активно участвует в научных семинарах и других мероприятиях. Желаем им и всем узбекистанцам новых успехов в новом году.

— 2023 год стал для меня успешным, — говорит студентка 5-го курса Сарвиноз Тоирова. — В нашей стране созданы благоприятные условия для получения современного образования молодежи. Благодаря развивающимся международным связям в этой области продолжила обучение в университете «GD Goenka» вместе со своими сверстниками. Помимо образовательного процесса, важное событие, которое мне запомнилось, — это то, что мы в апреле уходящего года проголосовали за конституционные реформы на участке референдума, организованном в посольстве нашей страны в Дели. Тем самым мы воспользовались своим конституционным правом, несмотря на то, что находимся за границей.

Искренне поздравляю соотечественников в Узбекистане, а также студентов, обучающихся в зарубежных странах, с наступающим Новым годом. Пусть наша Родина станет процветающей, пусть приумножатся успехи нашей любимой страны!

— Моя мечта — стать ведущим специалистом в избранной профессии и внести достойный вклад в развитие нашей страны, — говорит студентка 5-го курса Муниса Эргашева. — В 2023 году я сделала еще один шаг к этой цели. Свою судьбу связала со сферами медицины и фармацевтики. В этом году я училась, обогатила знания и приобрела опыт в университете. Мы в рамках обучения проводили разные презентации об Узбекистане, рассказали о нашей Родине студентам из более чем 30 стран. Очень рады, что помогли им открыть для себя Узбекистан.

Поздравляю узбекистанцев, моих дорогих соотечественников с Новым годом! Желаю своим сверстникам энтузиазма, целеустремленности и дальнейшего обогащения знаний в 2024 году.

В Польше создана Ассоциация предпринимателей Узбекистана

В посольстве Узбекистана в Варшаве прошла встреча с соотечественниками, осуществляющими предпринимательскую деятельность в Польше.

В ней приняли участие узбекистанцы, занимающиеся бизнесом в Польше, работающие в ряде известных банков и IT-компаний.

Участникам была представлена информация о сути Стратегии «Узбекистан-2030», основных приоритетах правительства по поддержке соотечественников, работающих за рубежом, условиях и льготах, созданных для реализации инвестиционных, образовательных, социально-гуманитарных и других проектов в стране. Отмечено, что в республике проводится большая работа в сфере социальной защиты населения, развития науки и образования, подготовки современных высококвалифицированных кадров.

Выступившие на встрече соотечественники выразили готовность участвовать в масштабных реформах, реализуемых в нашей стране под руководством Президента Узбекистана, направить свои знания и опыт на развитие Родины.

В ходе мероприятия состоялась церемония награждения руководителя компании «Uzinvest Sp. z o.o.» награжденным знаком «Халклар дустлиги» («Дружба народов») за вклад в развитие дружбы и всестороннего сотрудничества между Узбекистаном и Польшей.

«При поддержке посольства в Польше текстильные предприятия Узбекистана приняли участие в международной выставке «Fast Textile», состоявшейся в Варшаве в ноябре 2023 года, и подписали экспортные контракты на сумму более 30 миллионов долларов. Хотел бы возблагодарить руководство Узбекистана за всемерную поддержку и за эту награду», — сказал руководитель компании «Uzinvest Sp. z o.o.» Вожд Мухитдинов.

НС БРИФИНГ

Депутаты подотчетны народу



Фракции политических партий в Законодательной палате Олий Мажлиса организуют брифинги, на которых обобщают итоги деятельности в уходящем году, доводят до общественности планы на перспективу.

От ЦУР до «Зеленого пространства»

На брифинге по итогам деятельности фракции **Экологической партии Узбекистана** за 2023 год акцентировалось внимание на дальнейшем совершенствовании законодотворческих процессов, усилении диалога с избирателями, анализе системных проблем, волнующих граждан, развитии межпартийной конкуренции и установлении эффективного парламентского контроля за деятельностью органов исполнительной власти.

За отчетный период членами фракции на основе права законодательной инициативы разработаны и внесены на обсуждение нижней палаты три законопроекта, еще пять подготовлены в соавторстве.

Обеспечен эффективный парламентский и депутатский контроль за исполнением соответствующими министерствами и ведомствами законов и подзаконных актов, развитии сферы возобновляемых источников энергии, защитой экологии и окружающей среды, предотвращением чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, выполнении приоритетных задач, определенных в Целях устойчивого развития ООН.

На заседаниях фракции 15 раз заслушана информация соответствующих должностных лиц по реализации Государственной программы, исполнению Госбюджета, отчет Счетной палаты, по решению вопросов, поднятых в обращениях физических и юридических лиц.

В последнюю неделю каждого месяца члены фракции, выезжая в избирательные округа, выявляли ряд проблем и недостатков, по которым 18 раз направили депутатские запросы должностным лицам госорганов и органов хозяйственного управления.

Проведен ряд мероприятий по разъяснению общественности сути реформ, национального проекта «Зеленое пространство», по обсуждению и решению имеющихся проблем в отраслях и сферах. Законодотворческая, контрольно-аналитическая деятельность фракции, диалоги с избирателями в регионах регулярно освещались в СМИ.

В ходе брифинга представлена информация о задачах на будущее. В 2024 году фракция уделит особое внимание ряду направлений. Будет установлен эффективный парламентский контроль за реализацией приоритетных задач, определенных в Стратегии «Узбекистан-2030». Работа между фракцией и партией будет налажена по новой системе.

В числе приоритетов — поддержка нуждающихся

На брифинге, проведенном фракцией **Народно-демократической партии Узбекистана**, представлена информация об итогах деятельности за 2023 год.

На основе права законодательной инициативы фракцией разработан один законопроект, обсужденный и принятый

нижней палатой. В соавторстве подготовлены еще шесть законопроектов. В ходе обсуждения 206 законопроектов на заседаниях фракций депутатами даны предложения по отражению прав и интересов избирателей, около 40 учтено в процессе совершенствования документов.

Обеспечен эффективный парламентский и депутатский контроль за деятельностью органов исполнительной власти, заслушана информация должностных лиц. По предложению фракции проведено два «правительственных часа», направленных на решение системных проблем и недостатков, волнующих избирателей, обеспечение реализации законов и государственных программ на местах, повышение эффективности реформ.

Существенно возросла эффективность использования института направления парламентского запроса должностным лицам органов государственного и хозяйственного управления. Всего им передано пять парламентских и 23 депутатских запроса.

Большое внимание уделялось повышению эффективности деятельности депутатов в избирательных округах, диалогу с избирателями, работе с обращениями жителей, изучению хода реализации принятых законов и программ, выявлению и устранению системных проблем в социальной сфере в регионах.

За истекший период от граждан поступило 2 635 обращений, из них 1 449 нашли положительное решение, 922 — направлены на рассмотрение в соответствующие ведомства и организации. Остальные 264 рассматриваются членами фракции.

Также акцент сделан на дальнейшей эффективной совместной деятельности фрак-

ции с партией, поддержке населения, нуждающегося в соцзащите, защите прав пенсионеров и людей с инвалидностью, решении волнующих их вопросов.

На брифинге также представлена информация о планах работы фракции Народно-демократической партии Узбекистана на следующий год.

Деятельность по новой системе

Фракция **Социал-демократической партии Узбекистана «Адолат»** в Законодательной палате Олий Мажлиса провела брифинг по итогам деятельности за 2023 год и задачам на перспективу.

За отчетный период осуществлялась деятельность в соответствии с задачами, предусмотренными в Государственной программе в «Год заботы о человеке и качественного образования», а также с целями и идеями, определенными в предвыборной программе партии и в рамках плана работы по проводимым в стране реформам.

На основе права законодательной инициативы члены фракции выступили соавторами шести законопроектов, направленных на совершенствование судебно-правовой системы, борьбу с коррупцией и повышение качества образования, поиск решений проблем и недостатков, выявленных в ходе изучения.

Особое место заняли отстаивание интересов избирателей в законопроектах путем обсуждения документов с участием широкой общественности, обобщение и учет предложений от нижестоящих партийных организаций.

Совместно с партией по системе «фракция — центр — область — район» на местах организовано обсуждение 104 за-

конопроектов, в ходе которых от граждан получено 200 предложений, из которых более 50 учтено в процессе разработки и совершенствования законов.

За отчетный период фракция заслушивала на заседаниях Законодательной палаты информацию должностных лиц по актуальным вопросам, вела эффективный парламентский и депутатский контроль за их деятельностью.

Руководителям органов государственного и хозяйственного управления направлен 21 депутатский запрос, в которых отдельное внимание уделено обеспечению прав и законных интересов избирателей.

Члены фракции, выезжая в регионы, провели восемь контрольно-аналитических мероприятий по изучению состояния реализации важных для жизни общества законопроектов, имеющих проблем в сферах, эффективности реформ в социально-экономической сфере.

Сделан акцент на работе с обращениями граждан и диалоге с народом. За истекший период из поступивших 2 619 обращений 1 586 решены положительно, 1 033 обращения направлены в соответствующие органы и ведомства на рассмотрение.

В 2023 году налажена новая система работы фракции с партией. Реализованы проекты, направленные на решение проблем и недостатков на местах, в том числе на поддержку предпринимательства, поиск эффективных решений проблем молодежи и женщин.

Законодотворческая, контрольно-аналитическая деятельность фракции, диалоги с избирателями в регионах регулярно освещались в СМИ.

Представлена информация о задачах фракции на перспективу.

«Народное слово».

НС АВТОРЫНОК

Зимой продажи не идут

Ситуации на автомобильном рынке республики в ноябре нынешнего года сообщается в очередном обзоре Центра экономических исследований и реформ (ЦЭИР).

Как указано, в ноябре продажи автотранспортных средств показали заметное снижение — на 19 процентов, до 147,5 тысячи единиц. Если сравнить с прошлогодним показателем, то он уменьшился на 7 процентов, с начала нынешнего года объем продаж автотранспортных средств вырос на 16,4 процента.

На рынке легковых автомобилей в прошлом месяце продажи снизились на 22 процента, до 131 тысячи авто. Наиболее заметный спад отмечен в Сурхандаринской, Ферганской и Кашкардинской областях.

Акцент

Снижение активности отмечено на рынке электромобилей. Причем продажи на нем снижаются третий месяц подряд. В ноябре спад достиг 30 процентов: было реализовано 1,9 тысячи легковых электромобилей, что на 800 меньше, чем в октябре.



С начала нынешнего года данный рынок растет, продажи выросли на 10,4 процента.

В целом продажи новых легковых автомобилей за месяц сократились на 21 процент, новых отечественных машин — на 20 процентов. Если в октябре было реализовано 39 тысяч легковых автомобилей, то в ноябре — почти на восемь тысяч меньше.

За месяц почти на четверть — до 4,4 тысячи — снизились продажи новых легковых автомобилей зарубежного производства. В целом с начала года продажи иномарок выросли на 32 процента.

В ноябре пошел на спад и вторичный авторынок. За месяц реализовано 95 тысяч подержанных легковых автомобилей, или на 23 процента меньше, чем в предыдущем месяце. Спад продаж на вторичном авторынке на 20 процентов отмечен и с начала года.

Снижение активности отмечено на рынке электромобилей. Причем продажи на нем снижаются третий месяц подряд. В ноябре спад достиг 30 процентов: было реализовано 1,9 тысячи легковых электромобилей, что на 800 меньше, чем в октябре.

При этом по сравнению с ноябром прошлого года продажи электромобилей увеличились в 6,5 раза. С начала нынешнего года продажи легковых электрокаров выросли в 3,4 раза.

Такая же ситуация наблюдается как на первичном, где продажи новых легковых электромобилей в ноябре снизились на 28 процентов, но в целом с начала года выросли в десять раз, так и на вторичном рынке легковых электромобилей. На 36 процентов, или на 250 единиц, уменьшился объем реализации подержанных электромобилей, но с начала года в этом сегменте рынка «зеленых» авто все равно отмечен рост в три раза.

«Народное слово».

НС СФЕРА ИКТ

Прорыв впечатляющий

Министерство цифровых технологий удостоено **правительственной премии в области качества по нескольким направлениям**.

На конкурсе «Государственная премия в области качества», учрежденном при содействии Канцелярии Премьер-министра ОАЭ, Министерство цифровых технологий Республики Узбекистан отмечено в нескольких номинациях. Первое место в номинации «Лучшая инициатива» присуждено министерству за создание «IT Park», второе место — в номинации «Реализация стратегических целей» и третье место — в номинации «Лучшее министерство». Кроме того, третье место в номинации «Лучший проект» заняла платформа «IT Park» «Один миллион узбекских программистов».

Одним из приоритетных направлений Стратегии «Узбекистан-2030» является превращение страны в региональный IT-хаб путем развития цифровых технологий. В рамках этой задачи обозначены меры по доведению объема экспорта IT-услуг и программных продуктов до 5 миллиардов долларов, увеличению числа резидентов «IT Park» в десять раз, доведению доли объема оказанных ими услуг в ВВП до 2,2 процента и количества созданных в них рабочих мест до 100 тысяч.

Положительный эффект обеспечила оказываемая государством поддержка местных компаний в выходе на международный рынок и привлечении иностранных компаний в Узбекистан. Важными являются и меры по содействию иностранным компаниям в установлении взаимовыгодного сотрудничества с Узбекистаном в целях расширения масштабов международного аутсорсинга IT-услуг.

Акцент

Положительный эффект обеспечила оказываемая государством поддержка местных компаний в выходе на международный рынок и привлечении иностранных компаний в Узбекистан. Важными являются и меры по содействию иностранным компаниям в установлении взаимовыгодного сотрудничества с Узбекистаном в целях расширения масштабов международного аутсорсинга IT-услуг.

ми являются и меры по содействию иностранным компаниям в установлении взаимовыгодного сотрудничества с Узбекистаном в целях расширения масштабов международного аутсорсинга IT-услуг.

— Нашим резидентам, ориентированным на экспорт, доступна программа «Все в одном», которая включает предоставление персонального менеджера и круглосуточную службу поддержки, а также по-

нине экспорта IT-услуг из Узбекистана до 5 миллиардов долларов в год.

Широкий круг создаваемых возможностей для поддержки местных и иностранных компаний уже сейчас обеспечива-

вив 520. Из них 316 специализируются на предоставлении IT-сервиса и 204 — BPO-услуг. Это больше, чем в предыдущем году.

За этот период объем экспорта резидентов «IT Park» составил 238,7 миллиона долларов, увеличившись почти в три раза по сравнению с тем же периодом прошлого года. В частности, 43 процента экспорта приходится на Северную Америку, 37 процентов — на страны Евросоюза и Великобританию, 4 процента — на страны MENA, оставшиеся 16 процентов распределены между другими государствами.

Общий объем услуг, предоставленных компаниями — резидентами «IT Park», достиг 8,5 триллиона сумов. Сравнивая это с объемом услуг за аналогичный период прошлого года, который составил 3,8 триллиона сумов, можно увидеть рост в 2,2 раза.

Благодаря предоставляемым льготам резидентам «IT Park» создают дополнительные рабочие места. По итогам третьего квартала в компаниях-резидентах трудоустроено 4 926 человек, что на 27 процентов больше, чем на конец 2022 года. Общее число трудоустроенных специалистов достигло почти 23 тысяч человек.

Гулбахор ТАНГИРОВА, «Народное слово».



ет весомые результаты в данном направлении, демонстрируя впечатляющие темпы развития отечественной IT-сферы.

За девять месяцев 2023 года общее количество компаний — резидентов «IT Park» достигло 1 470, из них 244 — это компании с участием иностранного капитала. Число экспортноориентированных резидентов увеличилось по сравнению с прошлым годом в 1,8 раза, соста-

В Польше создана Ассоциация предпринимателей Узбекистана

Расулджон Ибрагимов, директор мебельной фабрики «JD Meble» в Польше, в своем выступлении заявил, что готов мобилизовать знания и опыт, полученные в сфере мебельного производства, для дальнейшего развития экономики Узбекистана. «Интерес граждан Узбекистана инвестировать в польскую экономику возрастает. На двух наших мебельных фабриках работают 140 рабочих. На данный момент мы экспортируем нашу мебельную продукцию в семь стран Европы и Африки», — сказал он.

Глава компании «Eletto Sp. z o.o.» Низомиддин Абдуллаев заявил о планах провести тщательный анализ польского винного рынка, открыть национальный торговый дом по реализации отечественного вина в этой стране, а также организовать рекламные кампании в случае высокого спроса.

В рамках встречи достигнута договоренность о создании Ассоциации предпринимателей Узбекистана в Польше. Также состоялось первое собрание ассоциации.

Участники встречи утвердили главу компании «Eletto Sp. z o.o.» Низомиддина Абдуллаева руководителем этой организации.

ИА «Дунё».

ОПЫТ И ИНИЦИАТИВА

Кластер педагогического образования — фактор непрерывности и эффективности

Педагогика постоянно развивается в соответствии с требованиями общества и продолжает совершенствоваться. И при этом всегда появляются проблемы, требующие решения, и вопросы, которые нужно исследовать. Умение их видеть, исследовать на научной основе, разрабатывать предложения и рекомендации по их решению — все это обеспечивает развитие педагогической науки в соответствии с требованиями времени.

Какие актуальные проблемы, имеющие концептуальное и стратегическое значение, стоят перед педагогикой? Вот некоторые из них.

Происходящие в последние годы в обществе коренные изменения связаны с процессами глобализации, которые наблюдаются в мировом сообществе. Глобализация проявляет себя как процесс, одинаково оказывающий влияние на суть и содержание, стратегию и принципы, подходы и методику развития стран.

Развитие общества носит комплексный характер и наряду с положительными аспектами процесса глобализации выявляет его негативные последствия, что ставит перед человечеством новые задачи. Научное изучение особенностей глобализации создает возможности приспособляться к ней и менять направление нужным образом. Разработка методов и средств, механизмов творческого пользования данным процессом считается одним из актуальных вопросов современной науки. Важную роль в таких условиях играют реформы в системе образования с учетом процессов глобализации.

До недавних пор в национальной педагогике считалось, что обучение учащихся знаниям, которыми человечество овладело до настоящего времени, является оптимальным. Такой механический способ не предусматривает, чтобы учащиеся творчески подходили к осознанию сути вопросов и событий по определенной учебной дисциплине, а довольствовались лишь заучиванием имеющихся знаний и внедрением их в практику. Если учесть, что процесс получения знаний состоит из двух этапов, первый из которых — освоение материала, а второй — формирование вывода, становится ясно: прием не оправдывает себя как незаконченная методика.

Механический подход к педагогике приводит к авторитарной системе в образовании. Он губит в учащихся стремление к нестандартному, творческому мышлению. Тогда как для развития науки важно именно формирование поколения, мыслящего креативно.

Осуществлено много положительных мер в развитии национальной системы образования. В то же время в сфере подготовки кадров наблюдаются и некоторые недостатки, связан-

ные с обеспечением связи и последовательности между видами образования, модернизацией содержания и формы. Это в конечном итоге становится причиной разногласий при определении цели и снижения качества.

Для обеспечения последовательности и неразрывности в образовании требуется внедрение новых механизмов по развитию связей между видами образования, совершенствование процессов интегрирования. Именно этот аспект и должен быть обозначен в качестве стратегического направления научных исследований в педагогических вузах.

В Чирчикском государственном педагогическом университете разработан документ «Инновационный кластер педагогического образования: концепция развития непрерывного образования». Он направлен на обеспечение взаимной целостности между видами образования в системе непрерывного образования, на совершенствование механизмов выгодного сотрудничества. В концепции в качестве концептуальной педагогической проблемы рассмотрены актуальность и необходимость кластера педагогического образования, его научно-теоретические основы, принципы его организации, структура и механизмы деятельности, методы и пути интеграции науки, образования и производства на основе кластерной модели, основы налаживания сотрудничества учебных заведений, значение такой модели в управлении системой образования и его качеством.

Индивидуальное образование, являясь составной частью социально ориентированного образования, демонстрирует соответствие комбинации педагогического подхода, которая организуется по ориентированному на личность технологическому фактору, обеспечивает гармоничность цели и содержания.

Индивидуальный подход — фактор, который обеспечивает всестороннее изучение учащегося и оказание педагогического воздействия на него. Он способствует тому, чтобы обучающийся осознал себя и уточнил индивидуальную ориентированность, а также мотивировал ведущую учебную деятельность, оценивал свои возможности и удовлетворил



потребности в получении образования.

В новой редакции Конституции, в обновленном Законе «Об образовании» указано, что дети с особыми образовательными потребностями обеспечиваются инклюзивным образованием и воспитанием, которое считается относительно новым явлением в системе непрерывного образования. Разработка его теоретических основ, практических механизмов ставит перед научной общественностью проблему новых исследований. В нашем университете ведется более десяти научно-исследовательских работ по педагогико-психологическим основам класси-

Акцент
Обозначено, что в Ташкентском и Чирчикском педагогических университетах подготовка специалистов будет осуществляться на основе программы президентских школ. Эти учреждения станут базовыми для вузов педагогического профиля.

ра непрерывного инклюзивного образования. Пять из них успешно защищены.

В мире традиционное образование переходит в смешанную (гибридную) форму обучения, которая дополняется онлайн-форматами. Условия пандемии показали, что смешанные формы обучения — жизненная необходимость. В нынешних условиях развития информационных технологий морально устаревает требование, чтобы учащийся обязательно находился под контролем преподавателя. Он теперь может осваивать необходимые знания, умения и навыки онлайн. В новых условиях в результате получения знаний в традиционной, онлайн- и дистанционной формах учащийся имеет возможность контролировать время и место учебного процесса.

В Новом Узбекистане кардинальные реформы проводятся и в системе образования. Занятие достойного места в мировом сообществе теперь может быть обеспечено через развитие науки, производство технологий и повышение интеллекта. Откры-

тие президентских и творческих школ, а также расширение сети специализированных можно назвать успехами в системе образования.

Глава государства на состоявшемся 28 августа 2023 года видеоселекторном совещании по приоритетным задачам повышения качества образования и увеличения количества учебных мест в школах, а также поддержки учителей, поставил задачи обновить нормативные документы на основе программы президентских школ, разработать образцовые учебные программы для педагогических высших образовательных учреждений, внедрять в педагогическое образование новые эффективные подходы и технологии.

Обозначено, что в Ташкентском и Чирчикском педагогических университетах подготовка специалистов будет осуществляться на основе программы президентских школ. Эти учреждения станут базовыми для вузов педагогического профиля.

В данном направлении педагогические вузы должны обратить внимание на внедрение в школьное образование учебной

программы и системы оценки президентских и специализированных школ, дополнительное материальное поощрение учителей, эффективно применивших новую систему, предоставление учащимся возможности выбора учебных предметов за счет сокращения количества предметов в старших классах, приведение школьного образования в соответствие с требованиями времени, в частности, введение уроков компьютерной и финансовой грамотности, обновление системы управления в школьном образовании, усовершенствование системы приема учителей на работу, повышение их квалификации, присвоение категории.

В нашем университете с целью внедрения инновационных подходов в образовательный процесс и для обеспечения профессионального становления наших студентов разработана Концепция учителя будущего.

Согласно концепции, учитель должен отвечать современным требованиям, обладать жизненными и профессиональными компетенциями, освоить на-

выки креативного и нестандартного мышления, творчески подходить к учебным занятиям, знакомиться с передовым зарубежным опытом в своей сфере, уметь быстро и профессионально приспосабливаться к реальным условиям и ситуациям.

В концепции на научной основе разработаны система воспитания личности учителя будущего, методы, профессиональные компетенции, основные требования, которые общество ставит перед учителем будущего. В нашем вузе учебный процесс ориентирован на внедрение этих вопросов в образовательную практику.

В рамках концепции в университете налажена практика подготовки международных учителей. Данный проект предусматривает подготовку соответствующих международным стандартам учителей по точным и естественным наукам, инклюзивному образованию, специальной педагогике, а также направление их на работу в арабские государства и в некоторые страны Африки и Европы.

В предлагаемой нами концепции изложены методы налаживания сотрудничества образовательных учреждений посредством кластера. Это соглашение, практическая эмпатия, сохранение авторитета партнера, дополняемость, отказ от социального унижения.

Кластер педагогического образования имеет большое значение для каждой сферы. Например, в экономической сфере помогает формировать рынок эффективных образовательных услуг, в социальной — содействует трудоустройству выпускников педагогических образовательных учреждений, в сфере маркетинга популяризирует технологии инновационного образования и новые возможности в учебно-воспитательной работе образовательных учреждений, в правовой — дает возможность разрабатывать нормативно-правовые основы по налаживанию взаимного сотрудничества в рамках кластера и документы, связанные с переходом на новые формы управления образовательными учреждениями, в сфере педагогики позволяет совместно проектировать подготовку педагогических кадров в системе непрерывного образования.

Кластер педагогического образования предусматривает достижение эффективности в результате претворения в данную сферу экономических моделей. Его субъекты, направления и принципы отвечают многим требованиям, важным для данного явления, также он отражает содержание этого процесса.

Гафурджан МУХАМЕДОВ,
ректор Чирчикского государственного педагогического университета, заслуженный деятель науки Республики Узбекистан.

АКЦИИ

Теплые поздравления и подарки

В нашей стране особое внимание уделяется ветеранам Второй мировой войны. Ежегодно накануне праздников дома героев, одолевших фашизм, с подарками и цветами посещают представители местных органов власти, Министерства обороны и других силовых структур, молодежь.

На днях хоким Карши с представителями командования войск Юго-западного острого военного округа и общественности пришли к ветерану Ахмату Джалилову как раз в день его рождения. Почтенному аскалу, юношей отправившемуся в 1943 году на фронт, исполнилось 99 лет. Ему вручили подарки от Президента, местных органов власти и военнослужащих.

Также гости побывали в доме участника Второй мировой войны Веры Насировой. В те суровые годы Вера Андреевна не раз участвовала в разведывательных операциях, доставляла в штаб важные сведения о противнике.

В преддверии наступающего Нового года мероприятия по чествованию ветеранов также состоялись в Каракалпакистане. К сожалению, в северном регионе в живых остались всего три ветерана. В их числе Иван Галенко из Турткуля, Кадырбой Норманов и Мария Карнишина, проживающие в Нукусе. Им зачитали праздничное поздравление Президента Шавката Мирзиёева, вручили подарки, денежные вознаграждения, продукты питания.

Акцент
В преддверии наступающего Нового года мероприятия по чествованию ветеранов также состоялись в Каракалпакистане. К сожалению, в северном регионе в живых остались всего три ветерана. В их числе Иван Галенко из Турткуля, Кадырбой Норманов и Мария Карнишина, проживающие в Нукусе.

Как отметил председатель Совета Министров Республики Каракалпакистан Фарход Эрманов, в войне с фашистскими захватчиками приняли участие 66 тысяч жителей региона, из них 34 тысячи погибли на полях сражений.

В Сурхандарьинской области проживают пять ветеранов, являющихся для нынешних защитников Родины примером храбрости, стойкости, мужества, патриотизма. Накануне новогоднего праздника в их домах как всегда многолюдно. Навестить героев приходят военнослужащие, молодежь, представители местных органов власти. Хоким области Улугбек Касимов, представитель командования военного округа, другие официальные лица поздравили аскалов с приближающимся Новым годом, вручили подарки Президента.

В Навоий области администрации Нормат Турсунов побывал в доме ветерана Турсункула-бобо Эргашева, зачитал праздничное поздравление и вручил подарок Президента.

Участнику Второй мировой войны, отличнику народного образования, награжденному медалью «Жасорат» и орденом «Дустлик», уже более ста лет. Турсункул Эргашев участвовал в освобождении Украины и Чехословакии. Вернувшись домой в 1945 году после ранения, окончил педучилище и почти полвека проработал учителем, 25 лет на общественных началах возглавлял областное отделение фонда «Нуроний». Вместе с супругой Обод-ая воспитали шестерых сыновей и дочь.

Чествования наших ветеранов Второй мировой войны проходят в эти дни во всех регионах республики.

Подготовил
Сергей ЛЕВЧЕНКО,
«Народное слово».

НА ТЕАТРАЛЬНЫХ ПОДМОСТКАХ

О великом поэте: доступно, весело, глубоко



Фото Государственного молодежного театра Узбекистана.

В Государственном молодежном театре Узбекистана состоялась премьера спектакля «Пушкин жив», приуроченного к 225-летию великого поэта, которое будет отмечаться в следующем году.

У каждого из нас свой Пушкин. В раннем детстве мы знакомимся с его волшебными сказками, в юности — с любовной и философской лирикой, в более зрелые годы открываем для себя «Маленькие трагедии» и прозу и понимаем, что Пушкин остается для нас «поэтом вечно новым». Именно такое определение дал ему известный пушкинист, прославленный профессор МГУ Эдуард Бабаев. Слово в подтверждение его слов зрительный зал Молодежного театра на премьеру был заполнен молодыми людьми.

Как охватить огромный поэтический мир Пушкина, в котором гармонично звучат и «гимны важные, внушительно богами, и песни мирные фригийских пастухов»? Режи-

сер-постановщик Мария Лычковская (Россия) нашла свой ключ к этому ребусу, сделав ставку на волшебство преобразования. Команда молодых актеров играла с вдохновением и полной самоотдачей Пушкина и его окружение на протяжении двух с половиной часов. В итоге получился комичный и трагичный очень глубокий спектакль о Пушкине с использованием исторических документов, писем, воспоминаний современников, эпиграмм и критических заметок самого поэта.

Постановка предлагает зрителю в увлекательной форме окунуться в биографию поэта, взглянуть на него глазами его современников. При этом спектакль наполнен поэзией Пушкина. Сцены из самых яр-

ких его произведений врываются в биографическую линию спектакля.

Он щедро наполнен образами исторических спутников Пушкина. Это и прадед поэта — Арап Петра Великого — Абрам Ганнибал, и его родители, члены семьи, и знаменитая няня Арина Родионовна, и лицейские друзья Иван Пушкин, Антон Дельвиг, Вильгельм Кюхельбекер. А также плеяда поэтов Золотого и Серебряного веков в лице Марины Цветаевой с ее исповедальным очерком «Мой Пушкин». В спектакле затронута тема казненных пяти декабристов, которых Пушкин называл своими друзьями, братьями и товарищами.

Режиссер-постановщик также умело вводит в сценарий героев сказок, стихов, поэм, романа в сти-

хах «Евгений Онегин» и «Маленьких трагедий» Пушкина. Поэта на сцене великолепно воплощают два актера — в первом акте Анастасис Димириопулос, во втором — Руслан Мамадалиев.

Для актеров и режиссера в процессе создания было важно, чтобы каждый, кто увидит спектакль, вышел с собственным представлением о Пушкине, нашел в его творчестве что-то близкое, возможно, захотел подробнее погрузиться в те или иные этапы жизни поэта. Герои Пушкина в некоторых сценах главно, органично переходят с русского на узбекский язык, тем самым доказывая истинность суждения Л. Толстого, что «область поэзии — бесконечна», а пушкинские образы в человеческом плане близки и понятны всем.

Гуарик БАГДАСАРОВА,
искусствовед, член Союза журналистов Узбекистана.

НС ШАХМАТЫ

В рапиде определились чемпионы

В Самарканде завершился чемпионат мира по рапиду, проходивший в течение трех дней.

Победителем стал гроссмейстер Магнус Карлсен (Норвегия), набравший 10 очков из 13. По ходу турнира он не проиграл ни одной партии, семь выиграл, остальные свел вничью. Это его пятая победа на мировых первенствах по рапиду. На полочка отстал Владимир Федосеев (Словения), на очко — двенадцать игроков, среди которых китаец Юй Яньи, занявший по дополнительным показателям третье место.



Также 9 очков набрал и наш соотечественник Нодирбек Абдусатторов, считавшийся фаворитом чемпионата. Однако в итоге он занял лишь 11-е место. Такова цена единственного поражения, которое Нодирбек потерпел в третьем туре от не самого сильного соперника. Жахонгир Вахидов и Жавохир Синдаров с 8 очками оказались соответственно на 30-м и 38-м местах. У других наших ребят (а их было 20) показатели еще хуже.

Среди женщин чемпионское звание по рапиду завоевала россиянка Анастасия Боднарчук. Но ее путь к золотой медали оказался весьма тернист. С одинаковым очковым багажом вместе с ней к финишу подошли Хампи Конери (Индия) и Лэй Тинцзе (Китай), набравшие по 8,5 очка из 11 возможных. На тай-брейке Анастасия победила Х. Конери со счетом 2,5: 1,5 и стала победительницей. «Я довольно хорошо играю в блиц, Хампи играла чуть лучше меня, но я быстрее, и

это был мой ключ к успеху!» — сказала счастливая чемпионка.

Наши девушки в рапиде выступили не совсем удачно. Умида Омонова, на которую возлагали большие надежды, входившая в лидирующую группу, во второй день соревнований проиграла все четыре партии. В итоге она оказалась лишь на 57-м месте. Лучше турнирное положение у Афрузы Хамдамовой, которая с 6,5 очка заняла 34-е место. Причем она вновь продемонстрировала бойцовский характер — после трех поражений в начале турнира в последний день чемпионата она набрала 3 очка из четырех. Не будем забывать, что ей всего 14 лет.

Впереди чемпионат мира по блицу, который пройдет в течение двух дней. Так что у наших парней и девушек есть возможность реабилитироваться за неудачи в рапиде.

Эльдор САТТОРОВ,
«Народное слово».

В праздник без снега

Синоптики рассказали о погоде по Узбекистану в ближайшие дни уходящего года и начале января года наступающего.

Согласно прогнозу, 30 декабря на территории Узбекистана ожидается относительно холодная погода, без осадков, лишь в горных районах республики местами возможен небольшой снег. Ночная температура понизится до 0—5° мороза, по северу — до 6—9° мороза, днем будет в пределах 2—7° тепла.

31 декабря и 1 января на всей территории республики ожидается погода без осадков.

Метеопрогноз

В этом году, как это часто бывает, жители Узбекистана будут встречать новогодний праздник без снега.

Ночные морозы сохранятся, днем температура воздуха будет постепенно повышаться и к 1 января достигнет 10—13° тепла.

Сухая погода сохранится и 2 января, но небольшой заток холода понизит дневную температуру до 6—9° тепла.

Местами по республике ожидается туман.

В столице 30—31 декабря и 1—2 января без осадков. Ночью и утром возможен туман. Температура 30 декабря ночью 1—3° мороза, днем 4—6° тепла. 31 декабря и 1—2 января ночью 3° мороза — 2° тепла, днем 31 декабря и 1 января постепенное повышение до 11—13° тепла, 2 января 7—9° тепла.

В горных районах республики, в том числе Ахангаранском, Бостанлыкском и Паркентском районах Ташкентской области, а также Папском районе Наманганской области объявлена лавинная опасность.

«Народное слово».

17 обитаемых миров



Международная команда ученых во главе со специалистами НАСА в рамках проекта по поиску жизни за пределами Солнечной системы обнаружила 17 потенциально обитаемых экзопланет.

Эти миры могут иметь океаны, состоящие из жидкой воды, которая, вероятно, скрыта под ледяным панцирем. Однако специалисты считают, что вода время от времени может прорываться сквозь ледяную корку в виде гейзеров. Например, в Солнечной системе подобное явление

зафиксировано на Энцеладе, спутнике Юпитера.

Исследовательская группа в рамках своего проекта рассчитала возможную интенсивность сейсмической активности на отдаленных экзопланетах. Ученые отмечают, что океан может находиться под ледяной коркой, если вода в нем получает достаточный для ее поддержания в жидком виде внутренний нагрев.

В этом случае океаны могли бы поддерживать жизнь, поскольку их химический состав давал бы источники энергии, а также элементы и соединения, известные нам

по органическим молекулам. На Земле целые экосистемы процветают в полной темноте на дне океанов возле гидротермальных источников, которые обеспечивают их энергией и питательными веществами. Значит, такой вариант не исключен и для других планет.

Исследователи отмечают, что 17 потенциально обитаемых миров по своим размерам похожи на Землю. Однако расчеты показали, что плотность у них ниже, чем у нашей планеты. Изученные миры могут обладать большими объемами льда и воды, соответственно, более плотной каменной породы у них меньше, чем на Земле. К тому же они намного холоднее, что тоже позволяет предположить, что их поверхности могут быть покрыты льдом.

Крупнейшая вспышка на Солнце

Телескоп НАСА 14 декабря зафиксировал самую крупную солнечную вспышку за последние годы, которая привела к двухчасовым радиопомехам в некоторых регионах Земли. Астрономы заявили, что это была самая крупная вспышка с 2017 года.

Ученые ведут мониторинг этой области на Солнце и анализируют вероятный корональный выброс массы, направленный на Землю. Максимальная активность солнечных пятен прогнозируется на 2025 год.

Игорь САХЕЕВ,
«Народное слово».

НС РЕКЛАМА

Цифровая маркировка: действенный инструмент в борьбе с контрафактом

В борьбе с масштабной проблемой фальсификатов в разных странах используют всевозможные методы и инструменты. В Узбекистане на протяжении трех лет активно внедряется система цифровой маркировки «Asi Belgisi», одной из главных задач которой является оцифровка рынка и борьба с фальсификатом и контрабандой.

Уходящий 2023 год для данной системы стал результативным. Оператор маркировки направил основные силы на ее развитие, модернизацию мобильного приложения для потребителей, запуск приложения для бизнеса и показал значимые эффекты в товарных группах. В системе цифровой маркировки «Asi Belgisi» общее число участников оборота товаров составляет 53 891. В 2023 году этот показатель по сравнению с предыдущим вырос в четыре раза.

Результативность системы маркировки

По имеющимся данным, в 2023 году в стране наблюдался рост производства пивной продукции. В пивоваренной отрасли на 80 процентов выросло число участников оборота товаров. В четыре раза больше реализовано маркированной пивной продукции по чекам по сравнению с 2022 годом, что объясняется вступлением в силу требований обязательной цифровой маркировки данных товаров.

Маркировка помогает нарастить собираемость налогов. По словам главного инспектора Государственного налогового комитета Ахмадбека Файзиева, за два года использования данной системы производство пивной продукции выросло на 50 процентов.

Переходя к бытовой технике, стоит отметить, что число участников оборота данных товаров в 2023 году стало в четыре раза больше, чем в прошлом. С ростом числа участников оборота товаров выросло и количество зарегистрированных видов бытовой техники в этом году на 204 процента. Также в 500 раз больше выведено из оборота маркированной бытовой техники.

В стране маркируется алкогольная, табачная, пивная продукция, бытовая техника и лекарственные средства. С марта 2024 года планируется внедрить

цифровую маркировку воды и безалкогольных газированных напитков. Данная мера будет направлена на обеление рынка, цифровизацию экономики и защитит потребителей от нелегальной продукции.

По данным системы цифровой маркировки, в Узбекистане число участников оборота маркированных товаров алкогольной продукции в этом году выросло на 21 процент по сравнению с прошлым. На 25 процентов увеличилось количество зарегистрированных товарных наименований алкогольной продукции. По итогам текущего года в три раза больше выведено из оборота маркированной алкогольной продукции, чем за предыдущий аналогичный период.

В товарной группе «Табачные изделия» в текущем году число участников оборота товаров выросло на 18 процентов. По сравнению с прошлым годом предприятия отрасли зарегистрировали на 23 процента больше товарных наименований в системе маркировки. Также в три раза больше выведено из оборота маркированной табачной продукции.

Со дня старта обязательной маркировки лекарственных средств прошел год, а число

участников оборота товаров в текущем году стало в четыре раза больше по сравнению с 2022 годом. Продажи по чекам маркированных лекарственных средств в текущем году увеличились в 800 раз по сравнению с 2022 годом.

Служба поддержки в действии

В настоящее время эффективно работает служба поддержки пользователей системы маркировки «Asi Belgisi», куда ежедневно поступают запросы от участников оборота товаров. За последний год здесь обработано 24 тысячи обращений от участников оборота товаров по телефону, более 14 тысяч запросов — через обращения в Telegram, свыше семи тысяч обращений — по почте и в форме обратной связи и справочном центре. По сравнению с 2022 годом количество обращений выросло на 56 процентов.

«Народное слово».

Biznesni Rivojlantirish Banki

С НОВЫМ 2024 ГОДОМ!

www.brb.uz 1254

Хақ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1224.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 072. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтбы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.
Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО
Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итго по УзА: 21.00 Подписано в 00.20

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru